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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Деятельность фирмы по оптовой продаже цемента является примером функционирования
рынка:

1) недвижимости; 2) материалов; 3) интеллектуальных продуктов;
4) ценных бумаг.

2.  Особенностью либеральных партий является то, что они выступают за:
1) постепенность преобразований; 2) преемственность политики;

3) уничтожение частной собственности;
4) свободу личности, приоритет личных интересов над общественными.

3.  Бюджет прожиточного минимума как стоимость минимального набора материальных благ
и услуг:

1) соответствует средней заработной плате по стране
2) учитывает расходы на жилищно-коммунальные услуги

3) рассчитывается в среднем на каждую семью
4) используется для дифференциации заработной платы работников

4.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характери-
стика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

5.  Постиндустриальное общество отличается:
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1) усиленным развитием индустрии благосостояния 2) отсутствием разделения труда
3) господством машинного производства, его массовостью и стандартизированностью

4) высоким удельным весом сельского хозяйства в производстве

6.  Медиатексты создаются с учетом особенностей различных каналов передачи информации,
это относится к такому свойству медиатекста, как:

1) медийность 2) наличие месседжа 3) множественность кодов 4) публичность
5) массовость

7.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

8.  Институты политико-правовой сферы общественной жизни  — это институты:
1) семьи и собственности; 2) социального обеспечения и медицины;

3) законодательных и административных органов; 4) науки и искусства.

9.  Выберите правильную последовательность основных этапов развития науки.

А)  достижение выдающихся научных результатов при незначительной заинтересованно-
сти в их применении на практике
Б)  широкое внедрение достижений науки в производство
В)  крайне замедленное из-за религиозного мировоззрения развитие науки, основанной на
опытах и точных измерениях
Г)  завершение становления классических естественных наук (физики, химии, биологии,
геологии и др.)

1) ВАГБ
2)  БВГА
3)  АВГБ
4)  ГБАВ

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

10.  Укажите верное утверждение.
1) Коммунальной собственностью распоряжаются местные Советы депутатов.

2) Форма собственности зависит от объекта присвоения.
3) Частная собственность может принадлежать только юридическому лицу.

4) Коллективная собственность — это разновидность общественной собственности.
5) Производство вещи — это вторичный способ приобретения права собственности.



Вариант № 16784

3 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

11.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются видами общения:
 

а  — императивное;
б  — монологическое;
в  — диалогическое;
г  — неформальное;
д  — межличностное.

1) б, в; 2) а, в; 3) б, д; 4) в, г; 5) г, д.

12.  Вид внутриличностного конфликта, причиной которого выступает невозможность одно-
временного удовлетворения различных потребностей одного человека,  — это конфликт:

1) ролевой 2) мотивационный 3) адаптационный 4) нравственный
5) неадекватной самооценки

13.  К личным правам граждан Республики Беларусь относится право на:
1) судебную защиту 2) получение образования 3) интеллектуальную собственность

4) получение любой информации

14.  Раздел философии, изучающий бытие,  — это:
1) иррационализм; 2) фетишизм; 3) онтология; 4) гносеология;

5) консьюмеризм.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Принцип разделения властей предполагает:
1) равноправие граждан в сфере политики;

2) независимость государства в международных отношениях;
3) право вето главы государства на законы, принятые парламентом;

4) объединенную систему законодательной и исполнительной власти;
5) политический плюрализм.

Вариант № 16784

4 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

17.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)   внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных на Привозное

сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Политическая система, способствующая объединению общества для решения актуаль-
ных проблем, осуществляет функцию _____.

19.  Одной из задач милиции Республики Беларусь является:
 

1)  обеспечение личной и имущественной безопасности граждан
2)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляю-

щих борьбу с коррупцией

20.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как социальное государ-
ство.
 

1)  общая денежная, налоговая, кредитная политика
2)  действие принципа презумпции невиновности
3)  создание условий для полной занятости населения
4)  установление уровня минимальной заработной платы
5)  судебная защита прав и свобод человека

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Основные устойчивые мотивы личности  — это убеждение, интерес и _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.
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22.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  стимулирующая
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  избавление производства от экономически слабых субъектов рыночных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

23.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)   является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной экономике,   —

это _______.

24.  Выберите верные утверждения, характеризующие конфликт и линии поведения в кон-
фликтной ситуации.
 

1)  В ходе компромиссного решения конфликта у участников может сохраняться эмоциональ-
ная неудовлетворенность.

2)  Недостатком стратегии сотрудничества является то, что конфликт при этом не решается.
3)  Стратегия уклонения предполагает взаимные уступки всех участников конфликта.
4)  В структуре конфликта можно выделить его участников, причину, инцидент и сложившу-

юся конфликтную ситуацию.
5)    При неконструктивном конфликте одна из сторон стремится психологически подавить

партнера.
6)  Всего выделяют три линии поведения в конфликте: уклонение, компромисс, сотрудниче-

ство.

25.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от со-
бытий, произошедших раньше по времени, к более поздним событиям).
 

1)  Создание Детского фонда Организации Объединенных Наций.
2)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.
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26.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в решении госу-
дарственных дел относятся к такой группе прав человека, как _________ права.

27.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)    Понятие «глокализация» появилось для описания противоречивости глобализационных
процессов в современном мире.

2)    Ускоряющаяся глобализация современного мира существенно снижает роль институтов
наднационального характера.

3)    Политический фактор глобализации выражается в снижении политического влияния
транснациональных корпораций.

4)  Экологический фактор глобализации предполагает объединение усилий мирового сообще-
ства для создания здоровой среды обитания.

5)  Культурный фактор глобализации проявляется в усиливающемся единообразии форм язы-
кового общения.

28.  Выберите ДВА верных утверждения.

Структура денежных доходов населения Республики Беларусь
(в процентах к итогу)

Согласно данным диаграммы в структуре денежных доходов населения Республики Бела-
русь:

1)  В 2020 г. доходы населения от трансфертов были больше доходов от оплаты труда.
2)  В 2021 г. основным источником доходов населения были доходы от собственности.
3)  В 2020 г. доходы населения от оплаты труда были больше доходов от собственности.
4)   В 2021 г. доходы населения от предпринимательской и иной деятельности, приносящей

доход, были меньше доходов от собственности.
5)   В 2020 г. доходы населения от предпринимательской и иной деятельности, приносящей

доход, составляли меньший процент, чем в 2021 г.
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29.  В соответствии со статьей 6 Конституции Республики Беларусь «государственная
власть в Республике Беларусь осуществляется на основе разделения ее на ______ , исполнитель-
ную и судебную».

30.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  адаптивная
Б)  исторической преемственности
B)  нормативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  способствовать формированию механизмов социальной памяти
2)  способствовать возможности проживания практически на любой территории Земли
3)  регулировать общественную жизнь посредством морали и права
4)  способствовать обеспечению взаимодействия между людьми и общностями

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

31.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие социальную коммуникацию.
1)  Опосредованная социальная коммуникация происходит с помощью средств связи.
2)    Одним из первых, кто занялся вопросом исследования социальной коммуникации, был

К. Юнг.
3)  При невербальной социальной коммуникации используют позы, жесты, мимику, интона-

цию.
4)   К внутренним составляющим социальной коммуникации относится мотивация участни-

ков коммуникации.
5)    По субъектам выделяют опосредованную и непосредственную социальную коммуника-

цию.
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32.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  экономическая
Б)  финансового контроля
В)  охраны правопорядка

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  контроль выполнения нормативов предельно допустимых выбросов веществ
2)  пресечение действий, враждебных общественному строю
3)  учет доходов граждан и использования налогов
4)  установление общих правил хозяйственной деятельности

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

33.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  подчиняться правилам внутреннего трудового распорядка
2)  ежемесячно выплачивать премию
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  соблюдать правила техники безопасности

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

А) ___  — американский экономист, профессор экономики Йельского университета. Он явля-
ется одним из создателей теории Б)_____. Суть этой теории в том, что В)______ является
определяющим фактором в процессе формирования хозяйственной конъюнктуры.
 

Cлова (словосочетания):
1)  Т. Веблен;
2)  капитализм;
3)  И. Фишер;
4)  монетаризм;
5)  объем находящейся в обращении денежной массы;
6)  объем производимой продукции.
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35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право само-
стоятельно совершать мелкие бытовые сделки А)_______14 лет. Кроме того, в этом же возрасте
они могут сами совершать сделки, направленные на безвозмездное получение выгод, Б)_______.
В случае совершения правонарушения несовершеннолетние по общему правилу подлежат уго-
ловной ответственности по достижении В)_______возраста.
 

1)  не требующие нотариального удостоверения
2)  требующие государственной регистрации
3)  16-летнего
4)  еще до
5)  18-летнего
6)  только с

36.  Установите соответствие.

Тип взаимодействия людей в группе
A)  коллективизм Б)  буллинг B)  индивидуализм

Характеристика
1)  систематичная и намеренная травля человека группой лиц
2)  восприятие неудач как дела обычного, а хороших событий как случайности
3)  признание приоритета личностных целей и интересов над коллективными
4)  согласие с позицией группы в результате осознанного совпадения устремлений лично-
сти с целями группы
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37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления выделяют А)______
конкуренцию. По степени свободы рынка выделяют совершенную и несовершенную конкуренцию.
Разновидностями Б)______ являются монополистическая конкуренция, олигополия, а также
В)_______, которая представляет собой исключительное право производства, торговли и других
видов деятельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации или госу-
дарству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  административное взыскание
Б)  уголовное наказание

Пример
1)  пожизненное лишение свободы
2)  депортация
3)  запрет на посещение физкультурно-спортивных сооружений
4)  исправительные работы


